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Honk
fi monarchia kétséget nem tűrő ultimátuma Szerbiához.
Ä rettenetes holnap. - Szövetségeseink mellettünk. - Oroszországtól függ a világ­
háború, - Az ultimátum hatása az országban. - Az ultimátum a képviselöházbari. -

Az ultimátum hatása Belgrádban.

ultimátumot küldtea Szerbiánaki 
Csütörtökön este 6 ónkor adták 
át a jegyzéket Brlgrédban és 
szombaton este 6 óráig követelik 
a diplomáciai jegyzék formájába 
burkolt parancs teljesítését. Mind 
össze negyvencyo'c óra időt ad­
nak Szerbiának arra, hogy alá­
vesse magát E megalázó s kérlel­
hetetlenül kemény parancsok egész 
sorozatának. Mindössze negyven- 
cyo'c őre ideje von tehát Szerbia 
népének arra, hogy vagy eltűri 
mukkanás nélkül nemzed önérzete, 
állami önállósága megalázását ás 
letipiásáf, vsgy pedig magéra zú­
dítja az ötvenmillió» nagyhatalom 
egész haderejét, di mindössze 
negyvennyolc óránk van nekünk 
is, a monarchia népeinek arra, 
hogy átgondoljuk mindezt a rét 
tenetef, mindazokat a borzalmakat, 
az őrületnek azt a hosszú sorát, 
amiket ez az ultimátum Anszlik- 
Magyarcrszágra jelei t. Mindössze 
negyvennyolc óránk van arra, hogy 
megértsük és átgondoljuk, hogy 
fölfogjuk és számoljunk vele, hogy 
az ország háború elölt áll, hogy 
rettentő válságok, végireláthaiailan 
katasztrófák, irtózatos nyomorok, 
borzalmas öldöklések várnak Ausz­
tria és Magyarország népeire.

Az ellentmondást nem tűrő ulti­
mátum következőkép hangzik:

1909. március 31-én Szerbia 
bécsi követe elismerte Bosznia 
annex’óját, kötelezte magát arrr, 
hogy jminden a monarchia elleni 
törekvésnek ellecál', a monarchia 
szempontjából ellenséges politikát 
beszünteti és jó szomszéd iparko­
dik maradni.

A császári és királyi kormány 
azt tapasztalja, hogy « fft forga­
tásra való törekvés és Bosznia 
ktszakiÜSB ellen való törekvés a 
szerb kormány szrmelátlára tovább 
folyik, még pedig terrorisztikus

A háborúra
merényletek, utóbb gyilkosság alak* 
jábsn is. A császári és királyi 
kormány megállapítja, hogy s 
szerb kormány nem teljesíti köte­
lességét, tiltakozás nélkül tűrte az 
izgatásokat, a bücős terrort, a sajtó 
becsmérlő hadjáratát, továbbá, hogy 
a monarchia ellen ismételt tünte­
tésben katonatisztek és ailamhiva- 
tulnokok is résztvettetf. A szerb 
kormány bűnös toleranciája nem 
szüct mag a gyalázatos gyilkosság 
után sem, melyet Szerajevóbars 
elkövetlek. A gyilkosokat Belgrád 
ban szerb tisztek és állami hiva­
tali okok tanították ki és ezek 
működtek közre s merénylet elő 
készítésében és annak szervezésé­
ben s határszolgálat főnökei is 
résztvettek.

A császári ás királyi kormány 
türelmének és várakozó álláspont­
jának vége. Parancsoló kőíelességg 
a császári és királyi kormánynak 
a bűnös mozgalmak megszűr, ts- 
tése, minélfogva fölszólítja a szerb 
kormányt, hogy

az hivatalos kijelentést tegyen, 
melyben ellteli a propagandát, a 
mely szerb területen folyik a mon­
archia ellen és amelynek célja 
Bosznia kiszakitása, egyúttal ma­
gára vállalja a szerb kormány, 
hogy a bűnös propagandát minden 
rendelkezésére álló eszközzel meg­
szünteti. A szerb királyi kormány 
hivatalos lapjának jullus 26-iki szá­
miban pedig a kővetkező nyilat­
kozatot tegye közzé:

a szerb királyi kormány saj­
nálja a szerajevől merényletet 
és elítéli az abban résztvevő 
gyi kosokat; elitéli, hogy abban 
szerb katonatisztek is résztvet­
tek. Kötelezettséget vállal arra, 
hogy a monarchia területeibe 
való beavatkozást elhárítja és 
felszólít mindenkit, hogy a mon­
archia ellen való agltációt ha­

rr Szerbia.
hdékfalanu! szüntesse be és 
egyáltalán miud; n byen és e 
fejts üzelmeket megelőz és meg 
lyol
Ő felsége a rztrb „irály b hi­

vatalos lapban msfjeienö közle­
mény? uap'pararc ban közli a 
szerb brdsm*gél és a szerb had­
sereg hivatalos lapjában közzéteszi. , 

A császári és királyi kormány 
ezenkívül a kővetkezői teljesítésére 
szólitis föl s szerb kormányt:

1. Fölosziatjs a Narodna Obranát, 
amely réeztvett a gyilkosság terve­
zésében [és előkészítésében. Fölosz­
lat minden olyan szerb egyesületet, 
amelynek a programmja a monarchia 
ellen való féktelen agitáció. Kötele­
zettséget vállal arra, hogy ezek az 
egyesületek más nevek alatt sem 
folytatják működésűket.

2. kiküszöböli a szerb közok'alás- 
ból és pedig úgy a tantestületből, 
mint a tanszerekből mindazt, ami az 
Ausztria-Magyarország elleni propa­
gandát terjeszti, vagy erre alkalmas ;

3. eltávolítja a hadse-egb'l és ez 
államhivatalokbíl mindazokat a tisz­
teket és hivatalnokokat, akik része­
sek az osztrák-magyar monarchia 
elleni propagandában ; a császári és 
királyi kormány fentartja magának, 
hogy ezek neveit ás cselekedeteit 
közölje a királyi kormánnyá';

4. elfogadja a császári és királyi 
kormány szorveinok Szerbiában való 
közreműködéséi a monarchia területi 
épsége ellon irányuló felforgató moz­
galmak leküzdése körül;

5. bírói vizsgálatot indít a június 
28-iki összeesküvésnek szerb terüle­
ten levő részesei ellen ; az erre vo­
natkozó nyomozásban a császári és 
királyi kormány által kiküldött ható­
sági szervok is részt fognak venni;

6. sürgősen elfogatja Tankosic 
V ja őrnagyot s az állítólagos Ciga- 
novic Milán szerb állami alkalmazot­
tat, akik a szarajevói vizsgálat által 
kompromittálva vannak ;

7. hatékony intézkedésekkel meg­
akadályozza szorb hatósági közegek­
nek, fegyvereknek és robbanósze­

reknek a haláron áí csempészése 
körüli közreműködést; elbocsátja és 
szigorúan megbünteti a sabaci és 
hosnicai határszolgálatot teljesítő kö­
zegeket, akik a eiciajovói bűntette­
seinek megkönnyítették a határ átlé­
pését s ezáltal segítségükre voltak :

8. magyarázatot ad a cs. és bír. 
kormánynak egyes, úgy Szerbiában, 
mint ez ország határain kívül eső 
magas szerb hivatalnokok, igazolha­
tatlan nyilatkozataiért, akik a június 
28 iki merénylet után adott inter­
view kban, hivatalos állásuk dacára 
nem haboztak ellenséges módon 
nyilatkozni az osztrák-magyar mo­
narchia felől;

9. késedelem nélkül értesíti a ca. 
és kir. kormányt a fent elősorolt 
rendszabályok foganatosítása felől.

A cs. és klr. kormány legkésőbb 
szombaton, folyó hó 25-én esti hat 
óráig várja a királyi kormány válaszát.

A rettenetes holnap.
Megtörtént az első lépés és 

holnap este hat óra után már el­
dőlt a béke vsgy $. háború nagy 
problémái*. A monarchia jegyzéke 
— amelyet tegnap belgrádi kö­
vetünk s szerb kormánynak át­
adott — igen erélyes és határo­
zott. Nem kőntörfíilíz, nem bújik 
diplomáciai szóvirágok mögé, ha­
nem nyíltan és egy nagyhatalom­
hoz méltó szilárdsággal szabja 
meg követeléseit.

Holnap este hat órára már min­
den eldől és megfogjuk tudni, 
hogy miként határozott - Orosz­
ország. Természetes, hogy Orosz­
ország magatartásán múlik most 
is az egész kérdés, mert a többi 
nagyhatalom már leintette a szerb 
nagyzási.

Bécsben pedig bizton remélik a 
konfliktus békés elintézését, de 
azért el vannak készülve minden 
eshetőségre. Jósolni nem lehet 
és kőnyelmüség is volna és a 
monarchia népinek csak az szol­
gálhatna megnyugtatásul ezekben
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■ történelmi időkben, he bizton 
tudná, hogy s konfliktust békésen 
intézik sí.

Szövetségeseink mellettünk.
Az osztrák-magyar kormány el 

van határozva, hogy levonja a 
konzekvenciákat, ha negyvennyolc 
órán belül nem kap kielégítő vá' 
laszt. Éppen azért usgyon fontos 
annak a megállapítás», mi a nagy­
hatalmak álláspontja. Németország, 
mint szövetséges, szívvel és fegy 
vérrel teljesen velünk van s ezt az 
elhatározását már félhivatalos utón 
kifejezésre is juttatta és bizojyára 
hivatalosan is mindenütt az ellen­
tét lokalizálására érvényesíti be­
folyását.

Ezt már azért is megteszi, mert 
német felfogás szerint tulajdon­
képpen csak rendszabályokról van 
szó, amely a szerajevói merénylet 
következménye.

Olaszország éppúgy, mint az 
annexiós válság és a balkáni há­
borúk idején, szövetségi kötele­
zettségeinek teljesen eleget fog 
tenni.

Oroszországtól függ 
a világháború.

Angliában, ahol először hang­
zott el ez a szó, hogy t lokali­
záció, bizonyára nem áll fenn az 
az óhsj, hogy a Szerbiával való 
viszály világháború indító oka le­
gyen. Feltehető, hogy Anglia nyo 
matékosen fog Belgrádban *z 
osztrák-magyar je^yzc» e fogadása 
érdékáben fallépni.

Ami Franciaországot illeti, nagy 
jábaa orosz szőve sebesének tizein 
fog evezni. Az a benyomás kere­
kedik felül, hogy Franciország 
Szerbiának a bíkét fogja aján­
lani és h® nem sikerül a megegye­
zés Szerbia és a motmehia között, 
a lokalizáció medeít lesz. Orosz­
ország ez előtt a kérdés élőit fog 
állani, hogy a Szerbiával velő 
viszályba beavatkozva, megindiisá 
a háborút zz európai nagyhatal­
mak között.

Az ultimátum hatása 
az országban.

Izgalmas és nyu^tslaoiió hírre 
ébredt ma az égisz ország. Amire 
hetek óta izgalommal várt, ez ba- 
következett: tegnap megtörtént s 
demarche,

A jegyiéi szokatlanul erélyes 
hangja óriási feltűnést kdíeít. Az 
emberek látható feiindulásssi tár­
gyalják országszerte az cdeméuye- 
ket. A városokban a kívéhízaír, 
a bankok, a tőzsdék Izzó hangú 
lattal vannak tele. A falvakban pá­
dig a munkájuk után siető embe­
rek is csak erről a kérdésről be­
szélnek :

— Lssz-e háború ?
Mrgállapiíható, hogy többségben 

azok vannak, akik nem remélik s 
kedvező választ és rettegve gon­
dolnak t holnap estére, amikor 
már minden bizonyossá válik. 
Csík azok, akik higgadtan tudják 
mérlegelni az eseményeket, remé­
lik, hogy Szerbia feltétlenül telje­
síti a követeléseket-

Felettébb jellemző, hogy minde- 
nüit arra következtetnek a jegy­
zik hangjából, hogy azt Tisza 
szövegezte meg.
Az ultimátum a képviselőházban.

Féltizenegy órakor nyitotta meg 
az ülést Btőthy elnök. Zsúfolt 
padsorok, zsúfolt karzat előtt. 
Beöthy jelenti, hogy Andrássy 
Gyula grófnak engedélyt adott 
napirend előtti felszólalásra. Ezt 
megelőzően Tisza István miniszter- 
elnök a Ház feszült figyelme közt

elmondta, hogy Giessl báró köve­
tünk tegnap átnyújtotta a azerb 
kormánynak a monarchia köve­
teléseit. Kérdi, hogy a pontokat 
felolvassák e? (Nam kívánják.) 
Elmondja, hogy a jegyzék előbb 
elkészülhetett volna, de alaposan 
akarták végezni a szerajevói vizs­
gálatot, amelyeknek eredményét 8 
bizonyítékait közölték a nagyha­
talmakkal.

Váriunk jzérf, hogy a vizsgálat 
alapos legyen s ne tegyünk elha­
markodott lépést. Jegyzésünk tar­
talma sem provokatim, sem har­
cos. Húzás-halasztásra a válaszban 
nem ad unk Időt. Azzal fejezi be 
beszédjét, hogy a monarchia szán­
dékai békései, kimerítenek min­
den eszközt s Szerbián múlik, 
hogy viselnünk kell a a végső 
konzekvenciákat.

Riadós taps hiingzoít el a be­
szédre, amely percekig tartott. Az 
ellenzék nyugodtan hallgatta. Tisza 
után Andrássy emelkedett szó­
lásra.

Tlezt István gróf beszéde után 
Andrássy Gyük gróf szólalt fel:

- Régtől fogva az a meggyő­
ződésem - mondotta hogy a 
helyzetünk Szerbiával szemben 
tarihabllan. E kérdésnek vagy 
jobbra, vagy baíra el kell dőlnie. 
Az a gyűlölet, amely Szerbiában 
ellenünk összehalmozódik, már 
számos milliónkba kerüli ás már 
kétszer háború küszöbén állot­
tunk miatti. Amióta Szerbia meg 
nagyobbodott es polltwsi, vala­
mint katonai «sikereket ért el, agg- 
resszivebb velünk szembío.

Vi-a tárgyát sem képezheti te­
hát, hogy e téren cselekedni kell. 
Ezúttal nem akarom bírálni a 
kormány politikáját, későbbre 
tartom Fan magamnak ezt a jogot.

Dacára a mtgy ellentéteknek, a ' 
melyek az ellenzék és a kormány 
közt vannak, a szövetkezett ellen­
zék nevében kijelenti, hogy az 
ellenzék hazafias kötelességének 
mindenben «taget fog termi.

Tisza litván gróf erre háláját 
tolmácsolta ís hazafias magatar­
tásáért £Z ellaoíékuík köszönetét 
szavaz.

Kéri azonban, hogy Andrássy 
ebi póló Indlívinyát ejtsék el és 
ne adjanak a dolognak olyan lát­
szatot mlaths. már háború volna.

Az ultimátum hatása 
Belgrádban.

Monarchiánk kenetéi tegnsp este 
hat órakor deponálta Giess! báró 
követünk P*au szerb miniszter, 
Pasics miniszterelnök helyettesé­
nek közébe. Kurta, néhány sor 
bevezetéssel, amelynek mélyén sze­
rényen guggolt a célzás monar­
chiánk békés hajlandóságára Szer­
biával szemben az izénél vala- 

I mennyi pontjainak feltétlen teljesí­
tése esetén, de re előtérben ott 
lángolt az eshetőség a ponto- 
zafok fcicilksrásira más eszközök­
kel.

Belgrádban már a kora esti 
órákban ismerték ez Izensí tartal­
mát, Igen sokan, éjfél felé pedig 
közbtdomásíá vált. Az ultimátu­
mmá írást tettetett nyugalommal 
fogadták, csak $>. válaszra adott 
kurta idő misft háborodtak fel. 
Azt mondják, hogy negyvennyolc 
órs idő alatt színia lehetetlenség 
ama adatok megvizsgálása, ame­
lyeket a jegyek hiteles tényeknek 
állít s amelyre s válasz cask a 
vizsgálat befejezése után volna 
megadható.

Itt azt hiszik, hogy a válasz 
késése esetén előbb legfeljebb a 
diplomáciai érintkezés megszakí­

tása fog bekövetkezni s ezzel a 
szerb kormány időt nyer a válasz 
gondos megszerkesztésére és a 
követelések lehelő teljesítésére,

Esle nyolc óra tájban kezdett 
elterjedni Belgrádban a hír, hogy 
a demarche megtörtént. A csendes 
városban egyszerre nagy izgalom 
támadt mindenütt, ahol a hirt meg­
tudták.

Báró Giessl követ a demarche 
átnyujtása ntán visszatért a követ­
ség! pilotábs, ahol Siorck lovag 
kőveiségi tanácsossal, báró Biegen- 
leben követség tltxámt es Cili­
nek vezérkari őrnagy követség! 
attaséval nyomban sifrirozott távi­
ratokat szövegezők meg, amelye­
ket kilenc órakor S'.orct lo.'ag és 
Gelinek vezérkari őrnagy átvitték 
Zimonyba és ott feladták.

Lovag Storck még a táviratok 
elküldése előtt telefonon jelentést 
telt s demarche megtörté..téröl a 
bécsi külügyminisztériumnak és 
gróf Tisza István miniszterelnök­
nek. Storck és GsrüneK éjjel 11 
tértek vissza Ziinonyból Burád­
ba és kocsin a követségre hajtat­
tak.

Gisssl és s követség tagjai hi 
vataiukba zárkóztak ás egész éjjel 
lázsiSíU dolgoztak. A kővttsegi 
palotába, amelynek még éjj-sl kát 
órakor is minden helyisége ki 
volt világítva, senkit sem bocsá­
tottak be.

N gy az izgalom ® szerb kül­
ügyminisztériumban is. Fontos 031- 
siszteriauecs van, me-yeo Sándor 
tróiiőrőkövrágens elnökölt. Nagy 
íz izgaioitsig az oroiz követsé­
gen is. Itt is mi ad e n helyiség ki 
van világítva és a termesben íázts 
munka folyik.

A háborúra készülő Szerbia.
Belgrádiam éjfél után zárt bori 

tikban utasítások»! Kézbesítettek a 
lovastisztrknek és * tüzéreknek 
s, akis u^yancsik sietve távoztak. 
Az ulcá-iO" kocsik száguldanzk a 
laktanyák felé, mindegyikben ka­
tonatisztek ütlek. Minden jel arra 
mutat, ho^y Beigrád helyőrségét 
mnza,ósiioiták.

Eilenőrizhatetiea hirak saerint 
már ma éjjel mozgósítottak kit 
hadosztályt. A katonatiszten jóked­
vűen tesznek eleget a pír «ács­
nak.

Ä marosi fiirdöbérlö 
túlkapásai.

A városi tanács bűnvádi felje­
lentest tett Rank! ellen.

Rankl József neve már több­
szőr megfordult nemcsak a ml 
lapunkban, d i a többiben is. A 
lapok közlése azonban sohasem 
fűzhetett Rinkl nevéhez valami 
nemes cselekményt, hanem mindig 
olyat, mivel ő nem dicsekedhetett, 
mert a közlések mindenkor olya­
nok voltak, melyek a fürdő bér­
lőjét nem a legjobb színben állí­
tották a közönség elé.

Most is kénytelenek vagyunk 
Rankl-ról írni és jót most sem 
Írhatunk róla. Most is olyan dol­
gai miatt kerül neve a nyomda­
festék alá, mely eltekintve attól, 
hogy dicsőségére nem válik, de 
minta a városi tanács még bün­
tetőjogi felelősségre is vonja.

Nem Írunk hát hosszss beveze­
tést, hanem mindjárt a dolog ér­
telmi részéről kezdjük Írásunkat 
és folytatjuk a kővetkezőkben:

A napokben Német Andor a 
város helyettes főmérnöke a ta­
nács megbízásából kint járt * 
marosi fürdőben, hogy megnézze 
az', hogy a fürdő bérlője miként 
felel meg szerződésbeli kötelezett­
ségének.

A hivatását teljesítő főmérnök 
látva azt, hogy a fürdőbérlő a 
szerződésnek úgyszólván egyetlen 
pontját sem tarja be, kötelessé­
géhez híven kérdőre vonta a bér­
lőt : „hogy miért nem tart úszó­
mestert, mit a szerződés világosan 
előír, miért o\yan piszkosak a 
kabinok és miért jár ő félig mez­
telenül a női uszodában sib. ruc­
áén kívül bir elég udvarias han­
gon még csoportját sorolta fal a 
főmérnök «zoknik a dolgoknak, 
mit a fürdőoérlő a szerződés el­
lenére nem teljesített.

A városi főmérnök már azt 
hitte, hogy eleget tett hivatalos 
kötelességének, mikor Rand sér­
tődötten felpillant és olyan kife­
jezésekkel illette a hivatásában 
eljáró főméraőkö1, melyek közül a 
lapban jó Ízlés és az illem figye­
lembe vételével leírni egyetlen­
egyet som lehet és nem is sza­
bad, mert hiszen ezek között a 
durvaságok közölt még a leg­
enyhébb volt az, mellyel a fürdő­
bérlő a főmérnököt kidobással 
fenyegette. nzenkivül s tanács 
ellen is olyanokat állított, ame­
lyekben ez rágalmazást lát.

A főmérnök el is távozóit « 
fürdőből, de a dolgot nem hagyta 
annyiban, meri a meg nem érde­
melt támadások, s fürdőbéilőtfll 
elhangzott gorombaságok ftlsoro 
láss melleit ma jelentést tett a 
város tanácsülésén.

A városi tanács, tekintettel azon 
körülményre, hogy a fürdőbérlő 
a tanácsot és külön a főmérnököt 
is megsértette, Rmkl ellen az 
Ügyészségnél bűnvádi {feljelentést 
tesz és hozzájárult ahhoz, hogy s 
főmérnök a saját nevében is büo- 
tdöj igi felelősségre vonja a durva 
fürdőbérlőt.

Egyben kimondotta a tanács 
azt is, hogy felszólítja s fürdő 
bérlőt úszómester felvételére, mit 
ha a záros határidő alatt elmu- 
lasztin«, akkor a ttnícs az ő 
óvedék# terhére állítja be az 
úszómestert. A rendőrhatóságot 
pedig szigorúan utasított« a tanács, 
hogy a fürdő tisztaságát és a 
fürdőruhák jókarbati tartását na 
ponkint ellenőrizzék és erről 
minden alkalommal jelentést te­
gyenek.

Ml pedig ezsk után azt mond- 
juV, hogy a hatóság tehet Rankl 
bérlővel szemben bármit is, Rankl 
arra mit sem ad, mert ő fittyet 
hány a hatóság intézkedéseinek, 
mert ő büszkén veri a mellát, hogy 
ö „városi képviselő“.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

porcéul! bérbeadó.
Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen.
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Öngyilkosság a 
Kálvária-utcában.

Felakasztotta magát
egy makói gazda.

Ma reggt-1 egy makói jómódú 
gazda lett öngyilkos. Felakasztotta 
magát s mire észrevették már 
halott volt. Különösebb oka ntm 
volt arra. ho„:y a halálba kíván­
kozzék. Kiutált az életre, főként 
pedig arra az életre, amit a bol­
dogtalan véget ért ember 2 év 
őt* éit.

Szűcs Farimc makói 54 éves 
gazdálkodót igtn sokan ismerték 
Makón. A Kílvárla-ute&ban hkolt. 
Háza és földje után tisziességrs n 
megélbeteif, sőt még szerezhetett 
Is. Családi gondok se bántották. 
Egyetlen gyermekét elgondozia 
már.

Talán ép az, hogy az áietbsn 
semmi b&j?, gondja nem volt, 
vitte ra a g*itdát arra, hogy élte 
delelőjén a könnyebb élet felé 
hajoljon. Mostanában sBrüa el ei 
marsdozott a háztól. Két bárom 
nspig is odamnlatott a gazda. Az 
asszony bizony nem jayyon örült 
ennek az elemek, csendesen, szs- 
lidsn intette férjét, foglalja jóba 
magát. Ámde a szelíd figyelmez­
tetés annyit sa használt, miut a 
falra hányt borsó.

Tegnapelőtt h elment Ssücs 
Ferenc hamuiról s csak ma haj­
nalban kerüiyözöti h zi. Fdlesége 
szelíd szemrehányással illette s 
megkérdezte, hogy vájjon tej lesz 
ez már ezután ?

A gsüdi maga is regelte a 
dolgot s azt mondta, bizony nincs 
M lói tey. - Ezzel m . a$zony 
bement s szobába, a gazda psdte 
* színbe, ahol & borostára fel- 
sfesazfot'« magit.

Sz úgy hét őrs tájban történt, 
negyed éra múlva kiment a fele­
sége, hosry behívj*, hát elször 
ayedve látta a borogfát* lógni az 
embert. Nem vesztette el létekje- 
kialéíét, Levágta férjéi a kőiéiről 
éteezígeini kezdte, d* bizoay 
hiába. Nem volt abban élet.

Az 63SZ0U? nyoaibkn feljelentést 
teli s rendőrségen, ahonnan a 
helyszínre siettek s megállapítot­
ták sz öngyilkosságot, egyben 
megengedték a hulla boacolás 
aélküi való eltemetéséi, ami hol­
nap lesz.

NAPI HÍREK

Tájókoziaíú.
Naptár. Julius 25. szombat. Kőm. 

kath. Jakab aps. Protestáns Jakab 
ipa. Görög oíosa julius 12. Prokl., 
Hill. Nap kol 4 óra 28 porckor, 
nyugszik 7 óra 43 perckor.

döjoav n. Meleg ős túlnyomóan 
asÁraz idő várható. Surgönyprognó- 
ii*: Meleg, ssára*. Hűméraéklet: 
34-3. C.

Keresd az asszonyt.
A. háború fenyegető jemo mellett 

a nagy francia gyilkosság tárgya­
lása izgatja az ogesz Európát. A volt 
oSnaiigy miniszter felesége lelőtte egy 
tekintélyes párisi lap szerkesztőjét, 
mert családi életét feldúlta.

Egy törvényazóki bírónak a kije­
lentése, hogy a gyilkosságok leg­
nagyobb részében : „Keresd az asz- 
sxonyt 1“ Esi a port is ők idézték 
elő.

Kettőn isserettob egy férfit, még 
mellé az egyik saját felesége, a má-

V. évfolyam. 3.

sík egy szintén tekintélyes, családos 
páriáinak a neje. A feleség nem 
egyezik bele a válásba, pedig érzi, 
hogy nem boldogság erővel magá­
hoz láncolni a férjét. Majd mikor 
már látja, hogy az a másik, az a 
gyűlölt vetélytárs győz, ellopja tit­
kon váltott levelüket. Nemcsak sze­
relemről, hanem politikáról is volt 
szó ezekben, melyeknek tartalma, ha 
nyilvánosságra kerül, az akkori po 
litibai pártnak biztos bukását idézi 
elő.

Megfenyegeti vele a volt férjét, 
kinek nagy könyörgésére elégeti, de 
asszonyi rafinériából előbb másola­
tokat készíttetett belőle, ki tudja, 
nem lesz e szükség rájuk, nem meg­
bosszulhatja e még elvesztett boldog­
ságát.

Nem kellett sokáig várnia, csak­
hamar kialakult az ádáz politikai 
harc, mely aunyira elfogult volt, 
hogy megfizetett lapok » volt férjnek, 
a pénzügyminiszternek még intim 
leveleit is közöltén, sőt beígérték, 
hogy csak ezután jön a kompromit- 
tálöbb.

Az asszonyi lélek, mikor saját 
lelki világát látja több ezer példány­
ban szétszórva, a csőcselék szájába 
adva, összerogyott. Nem volt más ut 
a menekvésre, miut megakadályozni 
a többiek megjelenését.

Ezért gyilkolt, nagyon is érthető 
lelki izgalomból. A goudo’kozó em 
borok mellette is vannak. Tóllehei, 
az esküdtek talán nehéz fejüek, mégis 
szánják a még negyvenedik évében 
is tündöklő szépségű asszonyt.

Ide vezetett az asszonyok viszálya. 
Ä szerel m ölt.

Azt a másikát, ki már súlyos ideg 
bajt kapott e megbánás nehéz gon­
dolatától, azt kellene megbüntetni. 
Az értelmi szerzőt, a felbujtót.

B. I.

- A maros szabályozása. Ltsz 
már valami a Maros .szab..hozásá­
ból is. Lassan haud ugyan előre, 
de mégis csak lesz bétől? valami. 
Ma megint olyasmiről értesültünk, 
ami a Marcs szabályoznál agy 
csigák pissei előbbre viszi. A főid 
mivelésű-ji miniszter most irta ki 
n vemnytárgyalást a Maros ko 
r.op - arsdi tnakusránuk szatbályo- 
tráséhoz 1914 fői 1920-ig; szükségéé 
százhúszezer köbméter terméskő­
nek, valamint a folyó szeged- ma- 
kői szakaszának szabályozásához 
1914 tői 1920 lg SJükségea 16,800 
tonna rostált kőtörmelék, 54,000 
tonna I. osztályú ést 30,000 íöo- 
móter 11. osztályú terméskő s#,ál­
lítására. A versenytárgyalás augusz­
tus 13 ára tüzetest ki.

- Hibásak ?z uj házszámtáblák. 
A városi tanács határozatából ki­
folyólag, mint ismeretes, a gsvda- 
sági hivatal 480 darab uj hásszám- 
táblát reudolt, melyek tegnap meg 
is érkeztek * városházr-ra. Mikor 
azonban ezeket ma kibontották, 
vélték észre, hogy szolt közül 48 
darab annyira hibás, hogy azok 
teljesen hasznavehetetlen';*. tey 
például Jókai utcs helyett FÓkii 
utca, Kmetty-ulca helyett Krasffy- 
utcs ven. A városi tanács a hibás 
tábiákst a szé.liiió cég nundslks- 
zéeórs bocsátotta.

— Poharat törni kihágás. jV:dá- 
ken sziateiazÓrskoiássiMmba megy 
a korcsmákban a poharas förde 
léss. Ez. az úgynevezett „siórako- 
zásl“ most büntetéssé! fenyegeti se 
közigazgatási íjblróság. Kimondja 
egyik döntvényében, hogy korce- 
mában és kávéháxakben poharat 
törni még ekkor asm arabad. he 
az mások festi épségét nem veazá- 
lyezfetl. Ha valakinek még ezután 
la kedve azotiyan pohmt törni, 
ait a rendőrség fojtja pirtfogásá- 
ba venni.

- A szegedi vásár. A szegedi 
vásár julius 24-én kezdődik és 
augusztus 2-ig tart. 24 én és 25 én, 
pénteken és szombaton sertésvásár 
iesz, melyet a közvágóhíd melletti 
piactéren tartanak meg. 26 ín, 
vasárnap és 27 én, hétfőn a sartés- 
és baromvásárt tarljik meg. A 
marha- és lóvásár a rókusi állo­
más mögötti országos vásártéren 
lesz. 26-án kezdődik a kirakodó 
vásár és augusztus 2 ig tart. Vész- 
mantas helyről szabályszerű járlat- 
tal mindenféle állat főihajtható.

A MAKÓI PIACRÓL.
Szilárdság a piacon.

Az egyszerre raaszibb hirek 
alapos drágulást idéznek elő a 
piacon. Nemcsak a külpolitika ag­
gasztó helyzete, de a mezőgazda- 
9<ki állapot is olyan, hogy két- 
ségbsejtő. A cséplésl eredmények 
nagyon rosszak.

A makói piacra alig kerül va­
lami áru is, ami kerül az te drága. 
A mai piacon föképen uj búzái 
árultak, métermázsÁjáért 26.5 ko­
ronát fizettek. Budapesten a rossz 
hírekre kél koronával emeíkede t 
a búza ára s métermázsájiírt 29 
koronát fizettek.

Ä kukorica ára sz^sn fejlődő 
vetésekre 14 5 Koronás árban, azaz 
váiíoztilanul Kelt.

A hagymapiacon is csekély s 
kínálat. A vöröshagyma méter 
máz ?áját 11 koronáér’, a fok­
hagymáét 28 koronáért vásárol­
ták.

nyomnak tekintelek s nem tudom 
elgondolni az életet nálad nélkül. 
Soha, soha szemrehányást nem 
hallasz tőlem, mert hiszen te ár­
tatlan vagy. Oh kérlek, fogadd 
el kezemet, légy enyém, hidd meg 
Piroskám, boldoggá, nagyon bol­
doggá teszlek és mostani szenve­
déseidre nem is gondolsz.

— Ne kérdezz Sándor, Oldala­
mon nehíz seb van, ennek gyó­
gyulni kell, vagyis előbb életben 
kell maradnom, hogy jö ,őm felett 
újra határozzak.

- Ne kínozz te Is 1 Olyan szé­
pen elbúcsúztunk egymástól, mi­
nek az elmúlt dolgokat életre kel­
teni, a behegedett sebeket felaza- 
kitani! . . .

- 0 dőzd a gonosztevőt, azt 
nem bánom, sőt sérem tőled . . . 
A szivemnek azonban hagyjál bé­
két, mert az nagyon, ds nagyon 
fáj ...

- Legyen! mondd Doncskey 
nagyot sóhajtva. Mig beteg vsgy 
nem kérdezlek.

— Csak annyit akarok még 
mondani, hogy irántad táplált sze­
relmem napról napra nagyobb s 
ha nem leszel enyém, meghalok.

— Sándor I rabegíe a leány 
hnikstn. Net tetézd bánatomat 1

- Ki tudja meggyógyulok-e ? 
Azt6» . . , az’áa nem vagyok 
egyedül . . . e'y gyűlő t ember, 
egy gonosztevő gyermekét is sze­
relmid kellene . . .

(Folyt, kőv.)

IR0PAL0M-
A Nyugat Ignotus, Ady Endre és 

Fenyő Miksa szerkesztőségében meg­
jelenő szépirodalmi folyóirat 1914. 
évi julius hó 16 i 14 ik száma a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal je 
lent meg : Tartalom : Ignotus : F. F. 
A politika mögül, Babits Mihály : 
Versek, Móricz Zsigmondi Jó sze­
rencsét : (Regény. VII folyt) Ká­
dár Endre : Pardon ! Nőve la, Halász 
Imre : A fcözigazga’ási eszmék fejlő­
dése Magyarországban. Győri Ernő : 
A kápolna (Vers), Szomory Dezső : 
A pófenó (Novella), Kéri Pál: Végzet, 
Figyelő: Pásztor Árpád: Újságíró 
jegyzetek, Havas Géza: Los noeuds 
enohautés, Ady Endre: Kisbán Mik­
lós könyve. A Nyugat hírei ; Szer 
kesztősóg és kiadóhivatal: X., Lő- 
nyay-utcB 18. Előfizetési éra: Egy 
évre 24 K, félévre 12 K, egyes szám 
ára 1 K 20 fill, Megjelenik minden 
hónap 1-én és 16 4n. Mutatványszá­
mot kívánatra díjtalanul küld a ki­
adóhivatal.

RE6ÉNV.

így vMéh reiísiMí.

75. fejezet.
A rendőrségen.

(513)

Nyilttér*)

Fontos tudnivaló!
Miután Makón eddig sárga arany­

színű dugóval palacksőr csakis üzle­
temből hozatott forgalomba és miután 
mostanában már több üzletben mán 
gyártmányú söröket is dugaszolnak olyan 
színű dugóval, bátorkodom a nagyér­
demű közönség figyelmét arra fel­
hívni, hogy tévedés elkerülése céljá­
ból szíveskedjék a dugón levő nyomást 
elolvasni, amely a következő felírással 
van ellátva :

Kötónvai Paid Serié S. I.
Továbbá figyelni kell arra a fel­

írásra is, hogy van Temesvári Polgári 
sör is, amely nem azonos ez én 
sörömmé], amely: Kőbányai Polgári 
Sör R. T. címmel van ellátva.

Iritz Sámuel özw. céq
a Kőbányai Polgári Sörgyár R. T. 

i’őraktárosa.

*) E rovatban közlőitekért nem válla; 
elelősséget a szerk.

Az Uránia-szinházban
rendkívüli érdekes műsor 
iesz bemutatva

szombaton este 9 és 
vasárnap d. u. fél 6 

és este fél 9 órakor.

— Mindent tudok, felülte Ds- 
rscákev. Rtsoapatoíáról jövöfc, 
látíaoi a piacéi. Útiam sialnmá- 
gyát ... De moai ne erről heazéí- 
jünfe, a bűnös lakóid fog, nyöné­
ben vegyünk és raagsommislijük. 
Más kérdésemre fstelj édas Piros­
kám. Azt kérdem tőled, megmi- 
rsdiz-R múltkori alhatározíaodaái?

- Én még mindig raenyassxo-

50 hold
«•

tüzes
betelepítésére feleseket keres

IRITZNÁNDOR
m-sgvfch kza) azütnbej.
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4. V. évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 1914. julius 25.

Szent István Dupla Malátasört.Hogyan leszünk 100 esztendősek?
Válasz rigyek naponta 2 - 3 palack
Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérsze­
génység-, álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlatos lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is. o o 
Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyártja. Kapható kizárólag IRiTZ SAMUEL özv. cégnél.

Zeltler Rudof és társai gőzmalom
és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

_______________ _______ __:--=== Ír
▻

Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást k 

már megkezdtük és ►

KRISTÁLYTISZTA MÍÍJÉgE
malmi irodánkban (36. teleíonszám), megrendelhető, ^ 

Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi ^ 
lisztüzleteinkben kapható. ^

50 kilóiq a jég ara 4 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 3 fi I. 
»VTVVTffffffT’rVffTffV ▼TYTVB

Legjobb elsőrendű kőbányai sörök.
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

Iritz Sámuel özv. kőbányai sörföraktárában szerezhe­
tők be a legelőnyösebb árak mellett.

FIGYELEM!
Azt mindenki tudja, hogy gyenge 
bárány már nem lesz az idén, de 
h* az egészsége megkívánja és 
tejgyenge húsra van szüksége, 
úgy keresse fel a halpiacon azt a 

sátort, ahol tejgyerge —

borjúhúst
juh- és sertés-hust kaphat. 
Borjúhús . . 1 kor. 50 fill. 
Juh-hus . . 1 kor. 20 fill.
Sertéshús . . K 140—1 60.
A fogyasztó közönség szives párt­

fogásét kéri tisíicSettel :

Baranyi Sándor.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
a „Makói Független Újság“

nyomdájában eladó.

Elismert legjobb motorok !

Makulatur-papir
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Értesítés! ^p5SnyE pálinkákat
minden minőségben, olcsó árakban a régi elismert jó 
hírnevű IRITZ cégnél a legméltányosabb árban sze­
rezhető be. — Továbbá figyelemre méltó eredeti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű
Kristály Maláta és Duplamaláta sörök
szintén nálam szerezhetők be a legolcsóbb árakban. 
Teljes tisztelettel IRITZ S Á N\ U E L ÖZV

P0ÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L Ül A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörössóg és min­
denféle bőrtlsztátalanség ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Ára; Vilma crém 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fül. Hajifjitó 1 ko- 
tUcn pipereszerek több kiállításon ér­

cekkel lettek kittintetve.

Világhírű eredeti „Körting“

Diesel méterek
álló- és fekvő szerkezeiben.

Szivógáz
:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgarnitnrák benzin- és 
nyersolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
kereaztfej vezetőkkel.

Bellit! Igéét és lém :sr
Budapest, V. KohÁry-utoa 4. szám.

Sajátérdekébenkérlenljtalanul árajánlatot
Legmesszebbmenő jótállás! 
Kedvező fizetési feltételek!

Utw maga is
ÍJ' Je" KAKUKFÚ ^KESERŰT!

iStoBVg: 
6 KOBOHk

A KAKUKFÜ
GVOSORLIKÖ^

nélkülözhetetlen ital 
gyomor bán latinaknál.

6K!5Snc Kapható mindenütt.
S KOSON*

Makón főraktár:

iWXV ^ABk8PSZk3<S.tÖ0Sllfl gyógyszertárában.

/ • I • ‘ t W

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

tg kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder SÍSSÍSS
Ügyeljünk a pontos cimre : JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.
Főraktár Makón: POPPER GYULA drougeriájában. 

Magyarországi képviselő : Heizer Emii Zoltán Budapest, Vili,
 gajjjggajgm

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ viiíanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.


